□ 记者 佘海艳 刘思楫 通讯员 华美瑜

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。2022年,市应急管理局统筹发展和安全,在服务经济社会发展大局中奋力担当、主动作为,有力防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故,以高水平安全服务高质量发展,以新安全格局保障新发展格局,确保了全市安全生产形势持续稳定。

一年来,市应急管理局立足两个根本(从根本上消除隐患、从根本上解决问题);聚焦三大主业(安全生产、防灾减灾、应急救援);注重四个治理(精准治理、源头治理、依法治理、综合治理);打好五大战役(应急管理"主动战"、安全风控"持久战"、应急能力"提升战"、防灾减灾"保卫战"、宣传教育"全民战")坚决稳控安全生产形势,最大限度保护人民群众生命安全和身体健康,服务经济社会发展。2022年1-11月,全市发生各类生产安全亡人事故起数和死亡人数,同比分别下降20.16%、22.56%,安全生产形势比较平稳。

## 筑牢"基本盘"打好应急管理"主动战"

安全生产是须臾不能放松的基本盘。2022年,市应急管理局狠抓决策部署,健全应急管理体制机制,进一步推动规划落地实施。出台《荆州市应急体系"十四五"规划》,从现状和形势、总体要求、主要任务、重点工程和保障措施等5个方面,部署了30项工作任务和8项重点工程,为"十四五"期间我市应急管理事业高质量发展提供了行动指南。

新成立市应急委,"三委三部"运行机

制逐步顺畅,调整了荆州市各议事协调机构成员单位,明确各成员单位工作职责,同步明确了局内相应的科室承担"三委三部"办公室的具体工作,做到了条块清晰、分工明确。

工作中,市应急管理局进一步强化责任落实,切实提升安全生产落实质量。落实政府领导责任。督办各级政府认真贯彻全国安全生产电视电话会议精神和国务院安委会安全生产15条措施市且两级政府

召开会议听取安全生产工作汇报和研究安全生产工作60余次。1至12月,市、县两级政府领导带队检查安全生产工作210余次。9-10月,组成10个巡查组,对县市区和专委会安全生产工作全覆盖巡查,确保国庆节和党的二十大期间安全稳定。

强化部门监管责任。组织召开市专委会办公室主任述职会、专委会联络员会议及部门协调会议,督办落实各项工作任务,重点专委会分别出台了落实十五条工

作方案。市安委会印发《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制重特大事故重点任务清单》,出台15个方面54项具体措施,督促各地各部门认真落实,做到了精准施策。

压实企业主体责任。严格按《2022年度安全生产监督检查计划》开展检查,截至目前,共完成重点监督检查100家次,一般监督检查45家次,计划完成率100%,通过严格监督检查倒逼企业落实主体责任。





"中国应急荆州1号"救援指挥船正式交付使用

护现场。

## 确保"不掉链"打好安全风控"持久战"

2022年,全市应急管理系统紧盯重点领域、重点行业、重点部位、重要时段,全面强化事故灾害隐患排查治理,深入道路交通、危险化学品、工矿商贸、建筑施工、非煤矿山、易燃易爆、消防等重点行业、重点领域,开展"大排查、大管控、大整治"联合专项执法检查,及时发现问题,采取措施,防范风险,减少事故发生。

强化安全生产专项整治。1至11月,全市各级各部门共成立检查组7562个,督导检查39677次,检查单位48049家,督导问题20281个,共排查出一般隐患46455处,整改41964处,整改完成率90.3%;行政

处罚694次,责令停产整顿89家,关闭取缔19家,约谈警示962家,联合惩戒13家。

积极开展工贸行业专项整治。紧扣全市钢铁、铝加工、粉尘涉爆企业安全生产工作,印发《荆州市工贸行业安全生产专项整治"百日清零行动"实施方案》,并扎实督导各县(市、区)按要求认真落实,切实消除事故隐患。

推动化工领域专项治理提升。对全市9个化工园区进行复核评估,下达《工作提示函》,督促各地制订"一园一策"整改提升工作方案。推进危化企业安全风险防范及精细化工企业四个清零,督促全

市74家在产企业开展全面自查,并形成"一企一策"整治提升方案。在持续高温及全国各地化工行业事故多发态势下,印发《荆州市危险化学品领域"百日攻坚"行动实施方案》,重点整治超许可范围生产经营、特殊作业、中毒、窒息、泄露、危险化学品储存等方面安全风险。

开展火灾防控专项治理。市安办印发《关于深刻汲取河南省安阳市"11·21"火灾事故教训切实做好冬季火灾安全风险防范工作的通知》,要求各地加强冬季火灾、森林防火安全防范,加强应急准备,迅速开展居民住宅、重点行业、电动自行

车、危化工贸非煤矿山行业消防安全大检查。市安委会印发《全市冬春火灾防控专项治理方案》,明确从2022年11月到2023年3月开展重点场所、电气焊作业等7个方面专项整治。

开展打击假冒政府网站制售假冒安全 生产证书专项治理。与市公安局联合印发 《关于开展打击假冒政府网站制售假冒安全 生产证书专项行动的通知》,共对591家工矿 商贸企业开展"三项岗位"持证执法检查,高 危企业全覆盖检查,核验持证人数5628人, 发现18人无证上岗,已调离相关岗位,对相 关企业进行了行政处罚并督促整改完毕。

# 0

# 下好"先手棋"打好应急能力"提升战"

一年来,全市应急系统在推动应急预案体系细化实化上下更大功夫,在推动各类应急队伍优化力量组成、强化协同作战上出更多实招,在构建多元物资储备体系、配齐关键技术装备等方面花更多气力,确保关键时刻发挥关键作用。

加快完善预案体系。统筹全市应急部门预案体系建设,组织完成《荆州市突

发事件总体应急预案》和安全生产类、自然灾害类专项预案修订编制。

深人开展应急普法。邀请专家为全局 干部开展四次专题辅导。多种形式集中学 习《行政处罚法》《湖北省地方党政领导干 部安全生产责任制细则》《湖北省优化营商 环境条例》等法律法规重要文件。

加强安全生产执法。开展文书制作评

比活动和行政执法案卷评查活动,提高执法人员办案水平。今年以来,市县两级办理安全生产执法案件54起。市县两级安全生产典型执法案例报送率、合格率均达100%。

强化应急能力建设。加快推进应急救援船舶建设,"中国应急荆州1号、荆州2号"顺利下水并交付。完成了与荆州港务集团的《应急救援船舶的停靠、航行委

托管理协议》和《应急救援力量合作框架协议》合作协议签订。与长江大学签订战略合作协议,推进安全生产、防灾减灾、应急救援科学研究和教育培训工作。强化森林防灭火救援保障水平,全市9个国有林场建设半专业森林消防队24支288人,各地投入资金490余万元开展森林防

火基础设施建设。



### 守好"民生线"打好防灾减灾"保卫战"

2022年,面对极端天气形成的自然 灾害,市应急管理局主动作为,积极应对, 确保群众受灾不受苦,实现灾害损失降到 最低限度。

6月,市防办启动防汛Ⅳ级应急响应,有效应对梅雨期最强一轮降雨过程。 汛期,全市共储备防汛砂石料75万方、各种袋类687万条、桩木1.7万立方米、纺织布69万平米,组建民兵抢险突击队,落实 一二三线抢险劳力22万人,集中培训165人,各级开展防汛演练400多场次,切实提升了防汛应急能力。

7月以来,针对高温干旱天气,积极部署抗旱工作,市防办印发《关于做好当前抗旱工作的通知》,先后启动抗旱四级响应和三级响应。全市各地通过引、提等方式,全力保障群众生产生活用水和农业抗旱生产。全市长江、东荆河重点

涵闸泵站开启13座,荆南四河沿线泵站 开机160处,全市109座水库工程灌溉放 水抗旱,有效缓解了旱情。全市累计投 人抗旱资金3.49亿元,抗旱供水17.1亿 立方米。对松滋市卸甲坪乡、刘家场镇 等山区缺水受灾群众给予重点救助,共 下拨旱灾临时救助资金10万元,救助群

众857人。 抓好预警研判。市减灾办联合相关 部门,坚持每月开展一次灾情研判会商,发布月度风险形势监测分析报告12期。及时发布预警信息,根据天气变化情况,共发布自然灾害灾情信息40余条、灾害性天气防范预警通知4期、气象预警信息256期、天气(雨情)快报102期,指导各行业部门抗灾救灾。市森防办发布2次森林火灾橙色预警和1次森林火灾黄色预警,指导各地各部门妥善应对。



# 当好"宣传员"打好宣传教育"全民战"

一年来,市应急管理局狠抓宣传教育不放松,以"安全生产月""5·12全国防灾减灾日""6·16全国安全生产咨询日"等群众性宣传教育活动为抓手,深入推进安全宣传进机关、进企业、进学校、进农村、进社区"五进"活动,面向全民宣传普及安全生产及防灾减灾救灾知识,不断提高人民群众安全意识和自救互救知识、常识。

市减灾办根据中心城区社区居民对防灾减灾知识的需求,结合荆州全国文明城市创建活动,制订防灾减灾宣传教育计划,每月一个宣传主题,联合沙市区、荆州区减灾办和市减灾委成员单位,到社区普及防灾减灾知识和自救互救技能。截至目前,共工程活动和被证据是数据

共开展活动11次,吸引数千名市民参与。 扎实做好全国防灾减灾日宣传教育 活动。市减灾委举办"荆州市暨江陵县2022年全国防灾减灾宣传周集中宣传教育活动启动仪式",市、县减灾委成员单位、学生代表、群众代表及社会救援力量代表共180余人参加活动。宣传周期间,全市累计开展广场集中宣传活动133场(次),专题讲座218场,发放宣传资料27万份,发送防灾减灾公益短信46万条,近

9340人次参加防灾减灾知识测试,40万 名群众及志愿者积极参加宣教活动,受益 群众203万余人,营造了全社会关心、参 与防灾减灾工作的良好氛围。

回首2022年,全市应急管理系统迎难而上,矢志创新,锐意进取,全力推动应急管理事业改革发展,以高水平的安全形势为荆州经济社会高质量发展贡献了应急力量。

### 2022年应急亮点

年终考核位居全省前列。2021年度省安委会对市州人民政府安全生产、消防和防灾减灾救灾考核,我市考核名列全省第二。

●推进双重预防机制数字化建设。今年3月中旬, 市应急管理局完成了3家试点企业复核评估工作。在持 续高温及全国各地化工行业事故多发态势下,印发《荆 州市危险化学品领域"百日攻坚"行动实施方案》。

●持续深入推进安全生产领域"放管服"改革。修订并完善《荆州市生产经营单位安全生产轻微违法免予处罚清单》,规定24项安全生产轻微违法行为不予行政处罚。

●服务企业再出新举措。市应急管理局乘承"让企业少跑路"的宗旨,针对不同企业需求,送培训下基层、到企业。今年2至6月,分别在松滋、公安、石首进行5场考试,共有320名企业负责人与安管人员参加考试。

●圆满完成国家防总应急演练保障工作。5月31日,国家防总、湖北省防指在石首市成功举办2022年防汛抢险综合应急演练。市应急管理局全程参与各项准备工作,协调市直各相关部门和各保障力量积极参与演练,得到应急管理部、省市领导的高度认可。

●工作不断推陈出新。在全省率先出台《荆州市应急管理部门适用<中华人民共和国安全生产法>行政处罚自由裁量标准(试行)》,规范了自由裁量权的使用。危化监管方面出台《荆州市化工建设项目试生产方案和安全设施竣工验收评价报告编制指南(试行)》,既确保了企业的生产安全,又为企业节省了生产投入。此文件在湖北省属首例,2022年6月在全省作经验介绍。

●尾矿库治理成效显著。完成1座无主尾矿库闭库 治理、1座尾矿库升级改造工程,3座在运行尾矿库提前 安装尾矿库在线监测系统,与湖北省应急管理综合信息 平台互联互通,实现尾矿库安全在线监管,全面提升信 息化管理水平和管理效能。

• 校地合作实现共贏共享。7月4日,市应急管理局与长江大学签署校地合作协议。双方通过建立全方位战略合作,推进校地之间全面协作、深度融合,联手打造我市应急管理教育培训基地。

●应急救援装备再添新装。国家应急管理系统首艘长江水上综合应急救援指挥船(中国应急荆州1号)于8月5日顺利下水,是应急管理部在重庆、湖北、江西、湖南、安徽等五省市建造的7艘水上抢险救援船中建成下水的首艘应急救援指挥船,相关内容在中央电视台新闻频道刊播。目前,应急救援指挥船(中国应急荆州1号)和工程抢险应急救援船(中国应急荆州2号)已交付我市,正在训练演练中,两艘船舶的交付使用对提升我市甚至全省的应急救援能力有至关重要的作用。





